Попова Ирина Владимировна
Учитель истории и обществознания, первая квалификационная категория

МОУ СОШ № 13 Н.П. Высокий  Мурманская область

План - конспект урока по обществознания в 5 классе тема: «Школьное образование»

Используемый учебно-методический комплекс:

1. Обществознание 5 класс: учебник для общеобразовательных учреждений/ [Л.Н.Боголюбов, Н.Ф.Виноградова, Н.И.Городецкая и др.]; под ред. Л.Н.Боголюбова, Л.Ф. Ивановой– 4-е изд. – М.: Просвещение, 2014. – 127 с.: ил., карт.- (Академический школьный учебник) 

2. Л.Н.Боголюбов, Н.Ф.Виноградова, Н.И.Городецкая. Методические рекомендации к учебнику «Обществоведение  5 класс». – М.: Просвещение, 2014;

3. Рабочая тетрадь «Обществознание» 5 класс по ред.  Л.Ф. Иванова, Я В Хотеенкова. – М.: Просвещение.

Форма урока: введение новых знаний на основе деятельностного подхода
Тип урока: проблемно-диалогический 

Элементы содержания: Образование в жизни человека, школа прошлого, настоящего, будущего.
Основные понятия: школа, образование, ступени образования, знания, умения
Цель урока: Раскрыть значение образования в жизни человека на конкретных примерах. Описать ступеньки школьного образования.  Сформировать у обучающихся представление о том, что школа готовит человека к жизни в большом мире, открывает перед ним мир знаний и умений, помогает каждому понять и реализовать себя.

Предметные УУД 

- Определять мотивы обучения

- Критически оценивать информацию,  обобщать и группировать. 

- Строить  логическое рассуждение
- Устанавливать причинно-следственные связи и делать выводы.

Метапредметные УУД

1. Познавательные 

- Характеризовать значение образования в жизни человека
-  Уметь  определять понятия 
2. Регулятивные 
-Уметь планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации.

-Выявлять возможности практического применения получаемых в школе знаний.

-Определять способы  действий в рамках предложенных условий и требований, 

 -Владеть основами самоконтроля, самооценки.

3. Коммуникативные 
-Организовывать и планировать учебное сотрудничество со   сверстниками.

-Задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности.

 -Излагать свое мнение, аргументируя его, подтверждая фактами, выдвигая контраргументы в дискуссии
- Организовывать работу в   группе, преодолевать конфликты, договариваться с людьми.

Личностные УУД 

-Оценивать собственное умение учиться и возможности его развития

- формировать ответственное отношение к учению, готовность и способность обучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию,  осознанному выбору и построению дальнейшей индивидуальной траектории образования.

Оборудование: мультимедиа.
Ход урока

Организационный этап. 
Инициация (приветствие) - метод: «Комплимент» (выяснить психологическое состояние обучающихся, создать благоприятный эмоциональный настрой). 
Учитель: Здравствуйте! Как вы себя чувствуете?  Перед вами на столе лежат карточки разного цвета. Поднимите карточку, цвет которой соответствует вашему настроению.  Если настроение различное в классе, можно улучшить его, предложив ребятам сделать комплимент соседу по парте

· Зеленый цвет - хорошее настроение
· Красный цвет – плохое настроение
· Желтый цвет -  нейтральное настроение 
Актуализация знаний
Учитель: Мы продолжаем на наших уроках говорить об образовании и его значении в жизни человека. Давайте вспомним, что такое образование и какие ступени образования вы уже знаете?
Ответы обучающихся.  Слайд 1 (определение понятия образование).  Слайд 2 (ступени образования)

Учитель: А сейчас я предлагаю посмотреть фрагмент мультфильма
Просмотр мультфильма « Чебурашка идет в школу». Слайд 3 
 Постановка проблемы.

Учитель:  Как вы думаете, о чем сегодня пойдет речь на нашем уроке и как будет называться тема урока? 
Ответы обучающихся  Слайд 4 ( «Школьное образование»)
Учитель: На какие вопросы нам предстоит ответить?
Ответы обучающихся.  Слайд 4 (план урока) 
План урока

1. Школа в прошлом

2. Чему учит школа сегодня

3. Школа будущего
Постановка проблемы.

Вопрос: «Зачем нужна школа»  Слайд 6
Учитель: Школа – это дорога в большой мир, именно школа помогает вам  приобрести знания. Однако такая система образования была не всегда. Давайте немного попутешествуем во времени.  На прошлом уроке, вы получили опережающее домашнее задание: написать мини – сочинение на тему «Однажды во сне я оказался в древней школе», где вы могли использовать знания по истории, интернет, и сейчас у некоторых из вас есть возможность представить нам свою работу и рассказать о школе прошлого.

Ответы обучающихся (Обучающиеся   представляют домашнее задание: мини-сочинение по теме «Однажды во сне я оказался в древней школе».  Слайд 7 ( В древней школе)
Желательно прослушать мини-сочинения, которые дают представление о школьном образовании в разных странах, в разных цивилизациях (Древний Египет, Древний Рим, Древняя Греция и т.д.). Тем самым, исключается повтор информации и расширяется информационный кругозор обучающихся.

Учитель: Что вам понравилось в древней школе? Что вас удивило? Что вам не понравилось?

Физминутка ( цель: снять напряжение и усталость)

Учитель: В каждой школе бывают перемены. А на переменах можно размяться! Давайте устроим переменку и выполним упражнения вместе медвежонком – Пандой ( слайд 8 фрагмент зарядки с Пандой)

Учитель: Итак, мы совершили путешествие в старые времена. Теперь давайте вернемся в наше время и поговорим о современной школе
Задание 1 Составьте схему стр. 54-55 работа с текстом в парах.  Слайд 9
Ответы обучающихся
Задание 2.  Существует множество пословиц и поговорок об обучении.  Объясните какие из них,  с  вашей точки зрения, подходят для современной школы, а какие устарели. Слайд 10 (пословицы  и поговорки)
Ответы обучающихся
 Открытие нового знания.


Задание 3.  (работа в парах)  

Выберите из предложенного списка знания, которые вы получаете в школе, и которые вам пригодятся  в разных профессиях? (на примере 2-3-х профессий доказать)

(список, по желанию, можно добавить своими вариантами знаний) Слайд 11

· умение общаться (общительность, умение находить общий язык с другими людьми, умение   работать в группе, коллективе; доброта, дружелюбие, отзывчивость, понимание, уважение, терпение, справедливость) 

· волевые качества: целеустремленность, упорство, настойчивость, решительность, организованность

· интеллект (научиться получать знания; развивать ум; интеллектуальные способности) ;

· умение развиваться 

· умение жить, приспособленность к жизни
· умение взаимодействовать с другими (умение общаться, уважать старших и сверстников, умение понимать других и культуру общества, коллективность) 

· спортивные качества 

· навыки грамотного общения (коммуникабельность, толерантность (терпимость), доброжелательность, умение общаться с людьми, правила разговора, умение работать в коллективе, взаимопомощь, уважение к людям) 

· культура поведения в обществе –

· умение решать жизненные проблемы 
Ответы обучающихся
Учитель: Какой вывод мы могли бы сделать из высказывания «Считай несчастным тот день или тот час, в который ты не усвоил ничего нового и ничего не прибавил к своему образованию». Чешский педагог Ян Коменский, 1592-1670.
Ответы обучающихся
Учитель: Кроме знаний чему вы учитесь еще в школе? Почему успешная учеба важна не только для вас, но и для общества. Как от учебной деятельности зависит ваше будущее?
Ответы обучающихся
Постановка проблемы.

Учитель: Давайте, подумаем сегодня над главным вопросом: «За чем же нужна школа?
и какова роль школы в современном обществе? Выскажите ваши предположения».

Ответы обучающихся:  Например:


- школа нужна для того, чтобы ребенку дать знания, которые ему помогут поступить в университет;

- школа нужна для того, чтобы помочь ребенку получить престижную работу;

- школа нужна для того, чтобы человек не чувствовал себя одиноким в обществе.

Вывод: 
Учитель: в ходе краткого обсуждения каждого предположения, подводит обучающихся к следующему варианту гипотезы: «Школа в современном обществе нужна для того, чтобы дать качественное образование, т.е. помочь человеку стать хорошим специалистом, быть полезным и необходимым своим близким и обществу в целом».
Учитель: Ребята, а вам бы хотелось знать как будет выглядеть школа будущего? Кто-то из вас путешествовал в прошлое, а кто-то в будущее. Давайте посмотрим проект ваших одноклассников на тему «Школа будущего»
Выступления обучающихся с проектами «Школа будущего»
Рефлексия (оценить свое участие в работе) «Лестница успеха»
Домашнее задание: составит синквейн со словами «школа», «урок»; задание в рабочей тетради №8 стр. 33.
